



梅州市公安局 主办
警察公共关系科 主编

梅州公安

青少年警讯

(第33期)
交通安全专号

梅州市公安局交警支队协编

警讯第304期(梅州公安报总第974期) 2020年11月13日(每周五出版)



警务动态

宁惠军到梅县区调研派出所工作

11月6日上午，副市长、市公安局党委书记、局长宁惠军先后来到梅县区水车、南口、扶大派出所，检查督导基层一线“打防管控服”各项业务工作，实地调研水车、扶大拟新建派出所的规划场地。他强调，派出所作为与人民群众接触最多的一线公安机关，要坚持以人民为中心的思想，在当地党委政府和上级公安机关党委的领导下，根据辖区刑事治安特点，重点做实基础工作，强化信息采集，全面掌握辖区情况，不断提升派出所工作能力水平，坚决维护辖区平安稳定。

(赖卓佳 冯盈)

全省公安机关男子七人制足球赛在梅落幕

11月8日，广东省公安机关男子七人制足球赛在梅县区曾宪梓体育场落下帷幕，经过一周的鏖战，广州前卫队在决赛中1球力克茂名前卫夺得本次赛事冠军，湛江前卫3比1战胜韶关前卫获得第三名。

本次比赛，展现了全省公安机关永不服输和积极进取的良好精神风貌，进一步增强了全警的凝聚力和战斗力。广东省公安厅政治部副主任、省前卫体协副主席冯小钢在闭幕式致辞中对梅州的组织工作表示充分肯定，希望参赛球员相互学习、相互促进，将更高、更快、更强的体育精神和团结友爱奋进的优良作风带到各自工作岗位，以更加饱满的精神风貌、更加顽强的工作作风，努力做好本职工作，为锤炼“四个铁一般”南粤公安铁军作出新的更大贡献。(赖卓佳 杨曦均)

梅江公安分局东升派出所：建立反诈联盟 打造“无骗社区”

11月8日晚，“警民共建反诈骗线—梅州客天下社区反诈骗宣传周”主题晚会在客天下明月岛喷泉广场举办。据了解，此场晚会仅是宣传周的其中一个环节，为进一步扩大反诈骗宣传覆盖面，筑牢反诈骗“防火墙”，切实守护群众的“钱袋子”，东升派出所率先在辖区启动了“反诈骗宣传周”活动，探索创新反诈骗宣传模式，主动引导“全民反诈”，努力消除宣传盲区和防范漏洞，全方位覆盖提高反诈骗实效。

(曾国韬 陈榕)

油画有价，生命无价。10月30日，广东省公安厅交通管理局举办拒绝酒驾的“天价”油画揭幕仪式，该油画是广州的青年艺术家们以广东交警提供的2019年涉酒交通事故案例视频为灵感，由无数事故轨迹组成，看似杂乱无章的线条，背后则是数起酒驾事故行车路线的艺术化还原，每一条线背后的代价可谓“天价”，它代表着一个甚至多个家庭幸福的破坏。

生命无价 拒绝酒驾

整理/李烜娟 王海瑞

警方提醒

今年是实行“醉驾入刑”的第9年，虽然因酒驾引发的事故持续减少，但同时依然有驾驶员明知故犯，抱有侥幸心理，甚至有父母酒后驾驶载小朋友出行，实在令人担忧。

11月1日 21时30分许，福建三明交警在长深高速永安北收费站查获一辆小型普通客车驾驶人李某饮酒驾车，当时车内副驾驶座上站着一名三岁左右的女童，后排还坐着一名拿着奶瓶的男童。无独有偶，11月5日晚19时25分左右，辽宁阜新交警支队海州大队民警在山北街西新路口查获一女子酒后驾驶。拦停时，副驾驶位置上站着一个看起来不足三岁的孩子。

更多生命的陨落，导致一个甚至更多的家庭破碎。青少年同学们，为了您和您家庭的幸福安全，请你做个“酒驾宣传小使者”，时刻提醒父母长辈切勿酒后驾车。因为，安全才是回家最近的路！

酒驾小常识

根据我国《道路交通安全法》规定，驾驶员喝酒后，只要发动汽车，就可以认定有酒驾行为，酒后一定要等到体内酒精挥发完再开车；有时候吃错东西也可能存在酒驾的危险，比如：豆腐乳、醉虾蟹、米酒、醪糟、蛋黄派榴莲、荔枝、杨梅、葡萄、藿香正气水、止咳糖浆、漱口水、口气清新剂等。



闯黄灯的危害是什么？

黄灯是一种过渡信号灯，起到警示作用，提示驾驶员信号即将变换，目的是清空已经进入路口的车辆。但是，很多司机为了不等待红灯，见黄灯闪烁反而快速抢行，而垂直方向通行的车辆见到黄灯转绿灯时也想快速通过，此时就极易发生交通事故。现在很多信号灯都与人行横道紧

邻，机动车抢行黄灯还很可能危及过马路行人的安全。

行人闯信号灯的原因是什么？

1、惩罚措施不够严厉，政府相关部门对人民群众法律知识普及不够，以及道路设施不完备、不科学等原因造成了闯红灯违法行为屡禁不止。

2、对自己的生命的不尊重，闯红灯者无视自身生命安全，去闯信号灯，与机动车抢道，等待他们的结果

必然是非死即伤。到时，最伤心的还是自己和他们的父母妻儿。

3、天气也会引诱闯灯，夏日骄阳似火，在这样的天气中，等红灯的行人更没有耐心，闯红灯的人更多。很多路口都没有遮阳伞，太阳晒得人皮肤都痛，只能闯红灯赶紧跑到对面阴凉处。

4、自私和侥幸心理作祟，过马路闯红灯者只图自己节省时间，去和正常行驶的车辆抢道，忽视了别人的合法权益。同时还伴随有侥幸心理，认为机动车不会撞到自己。而一旦发

生交通事故，不但自己遭受损伤，也给事故对方当事人带来损失，可谓人害己。

5、缺少社会公德、蔑视法律，因一己之利，违反社会公德，冒犯法律，应受法律的严惩。

黄灯亮时应该怎么做？

行人行至路口时一定要注意观察，遵守交通信号灯，减速慢行，没有交通信号灯的要观察交通标识和标线，“安全”警钟要时刻敲响。

为了预防此类事故发生，司机也要做好预判和预处理准备：

红绿灯前减速准备：司机要随时预防“鬼探头”，提前做好减速停车的准备，避免突然冒出来的行人与非机动车发生碰撞。

机动车道上保持距离：小心为上，如果看到有行人在机动车道上时，要尽量拉开横向距离，当距离自己特别近的时候，一定要仔细观察。

斑马线上停车礼让：斑马线的意思就是要提醒司机减速，注意安全，行人当前，来车必须停车礼让。司机们同时不可疏忽路况变化和车辆变化带来的盲区。

停车开门注意观察：停车时要选择好位置，在开车门时，一定要仔细观察车辆后方的情况，缓慢开车门。后排的乘车人要注意尽量从右侧下车。

警惕躲在“双十一”网购后面的诈骗黑手

文/凌如汕

“双十一”又到了，商家终于迎来了疫情之后的首个“双十一”网购大促销活动。为了对冲疫情影响，也为了满足疫情期间人们积累的购物欲望，今年的“双十一”从购物节升级为购物季，从11月1日起就开启了促销模式，狂欢购物一直延续至11月11日当天。但是大家在开心购物的同时，还是要提高警惕，否则一不小心就会掉进网购诈骗的陷阱。

近日，家住梅江区的谭女士也遇上了骗子的“新套路”。日前，谭女士收

到了一个自称是“某快递公司”的电话，称由于快递工作人员失误，导致了快递丢失，现可按照规定程序进行理赔。随后谭女士按照对方的要求添加QQ好友，然后在对方发来的链接中输入自己的银行卡账号、密码、手机验证码等信息。然而令谭女士始料不及的是，当天下午便收到了向陌生卡号汇款的短信通知，经查，已被骗3300元。

据调查，这些所谓的“客服退赔”大部分都是网络骗子的惯用伎俩。他们通过不法途径获得网购者的网购信息，



冒充电商和快递客服等致电网购者，以商品存在“质量问题”或“快递物件丢失”为由，主动提出“退款赔偿”，并向网购者提供详细且准确的订单信息、物流运输信息，以此获得受害人的信任，然后诱使受害人按照所谓的退款流程进行操作，以骗取网购者的钱财。

“在网络交易中，退款理赔都是通过原有官方平台支付渠道原路退赔的，电商平台不会通过平台以外的社交软件和消费者进行联系。当接到所谓的‘客服’来电，应第一时间在官方平台上核实情况。”梅州市反诈中心民警忠告广大网购者。

文明交通 安全出行

整理/李烜娴 冯盈

交通安全关系到每一个家庭的幸福，提高学生的交通安全意识和自我保护意识，切实保障学生的人身安全已成为学校、家长及全社会的共同责任。近期，各交警部门发文提醒各位家长做好带头作用，自觉遵守交通法规，积极维护交通秩序，以自觉行动为孩子们起好带头作用，同时，学生也应提高自我保护能力，杜绝不文明交通行为，共同营造一个良好的交通环境，让出行更加平安、愉快。

步行出行



在步行上学时，放学路上千万不要在道路上嬉戏、打闹；千万不能边走路边看书，拒绝做“低头族”；步行时做到靠路右边行走。

乘坐公共交通出行



在乘坐公共交通出行时，途中尽量避免用手触摸车上公共物品，避免用手接触口鼻眼，与同车人保持安全距离。

乘坐私家车出行



孩子乘坐私家车上学时，建议使用安全座椅，或使用适合其身高、年龄的安全带，乘车时注意不要把头和手伸出窗外。车辆停稳后再开门，开门的时候要注意观察后方的车辆行人，确保安全后开门。

乘坐摩托车出行



使用摩托车、电动自行车接送孩子时驾乘人员务必要戴好头盔，使用电动自行车接送孩子要注意，根据法律规定，电动自行车的后座只允许搭载1名12周岁以下的未成年人。

骑自行车出行



骑自行车时，不要载过重的物品，不要在骑自行车过程中手持物品、戴耳机听歌等，不要在马路上双手离开车把“耍杂技”。在转弯时要提前减速慢行，看清四周情况，以明确的手势示意后再转弯。

乘坐校车出行



乘坐校车时要在校车指定的地方等车，不要站在车道（机动车道、非机动车道）上等车，在等车时不要追逐打闹，排好队伍，不要拥挤；乘车时要坐稳，系好安全带，不要在车上打闹，随意走动；下车前先看一下车周围有没有自行车或摩托车经过，要排好队有序下车，不要从车前或车后横穿道路。

做阳光少年 展青春风采

青春是运动的舞台，运动是青春的色彩。近日，全市各中小学陆续开展校园运动会，进一步丰富活跃了校园文化，推进学校体育运动的蓬勃发展，培养学生竞争意识、协作精神和集体荣誉感。

在校运会开幕式上，新颖的服装、响亮的口号、矫健的步伐，同学们精彩亮相：迪士尼主题、抗疫主题、古风汉服、神曲舞蹈……每一个造型都展示着学生们的朝气和风采，每一句口号都彰显他们的斗志和激情，每一个班级的入场都是青春和智慧的完美诠释。紧接着是教师方阵，

伴随着同学们热烈的欢呼声，老师们昂首挺胸、精神饱满地迈进了会场。平日里他们是传播知识的儒雅先生，今天他们将是挥洒汗水的运动健将，在运动场继续为学生们掌舵引航。竞技赛场上，速度与激情正在精彩上演：一双双坚毅的眼睛，一滴滴晶莹的汗水、一次次惊心动魄的冲刺，在偌大的校园里汇合、交织、升腾，冲向高空，响彻四方，展现了新时代运动健儿们的运动精神！

(整理/李烜娴 邓利琴)



迸发运动激情



飞越青春梦想

——梅江区客都小学举办广播操比赛

为进一步推进学校体育运动的蓬勃发展，丰富活跃校园文化，全面推进素质教育，培养学生竞争意识、协作精神和集体荣誉感，客都小学举行了第十五届秋季运动会系列之广播操比赛。

老师同学们都高度重视此次比赛，班主任与体育老师密切配合，根据比赛要求，积极组织，科学训练。充分利用课外活动的时间，让每一位同学尽快掌握动作要领。同学们在练习的过程

中，不怕苦、不怕累、士气高昂，在小学生广播体操比赛中，各个班级列队出场，步伐整齐，精神抖擞。在轻松而舒缓的音乐中，学生们挥臂、拍手、跳跃，动作娴熟到位，张弛有度。

各班同学更是发扬团结一致、奋发向上的精神，动作中充满自信，微笑中洋溢着青春，充分展现了学生们的活力。

(整理/王海瑞)

如何分辨交通标志中的“双胞胎”



人行横道



注意行人

① 人行横道vs注意行人

人行横道：提示车辆前方有行人行走通道。

注意行人：表示前方道路行人密集，或有不易被发现的人行横道标志。

区别方法：蓝色方块是人行横道，黄色三角形是注意行人。



单行路直行



直行

② 单行路直行vs直行

单行路直行：指允许一个方向行驶的车道。

直行：代表这条道路只允许直行，不能左转右转。

区别方法：单行路直行是长方形标志，直行是圆形标志。

整理/李烜娴

在日常生活中，我们会看到各种各样的交通信号标志，了解交通知识是交通安全的基础。但有时候，我们难免会混淆一些交通标志，比如，同样是行人过街标志，一个是蓝底一个是黄底，你知道为何如此吗？同样是直行箭头，一个外面被圆形包围一个被方形包围，你知道有什么区别吗？今天就让我们一起学习分辨这些交通标志中的“双胞胎”。



会车让行



会车先行

④ 会车让行vs会车先行

会车让行：表示车辆会车时，必须停车让对方车辆先行，设置在会车有困难的狭窄路段的一端或由于某种原因只能开放一条车道作双向通行路段的一端。

会车先行：是指在道路比较狭窄的情况下两车相会时，有避让条件的车，要礼让无避让条件的车先行通过。

区别方法：蓝色方块是会车先行，红色圆形是会车让行。

■ 交通标志虽然多，经常容易混淆，但是只要用心区分，其实也不难，在这里，警察叔叔教大家一些简单的交通标志区分方法：

1、红色：表示禁止、停止、危险，用于禁令标志的边框、底色、斜杠，也用于叉形符号和斜杠符号、警告性线形诱导标的底色等。

2、黄色：警告标志的作用是警告车辆、行人注意前方危险地点的标志。

3、蓝色：用于表示指令、遵循，用于指示标志的底色；表示地名、路线、方向等的行车信息，用于一般道路指路标志的底色。



禁止停车



禁止长时停车

③ 禁止停车vs禁止长时停车

禁止停车：表示在限定的范围内，禁止一切车辆临时或长时间停放。

禁止长时停车：表示禁止车辆长时停放，临时停放不受限制。

区别方法：禁止停车有两条线，禁止长时停车只有一条线。

收藏家将一枚上面镶有名贵钻石、价值连城的古代戒指放在一个很大的窄口玻璃瓶内。玻璃瓶自重70千克，即使是一个大力士，搬走它也并非易事。而且，收藏家还在存放戒指的房间周围设置了很多防盗装置，如果有人移动玻璃瓶，这些装置就会发出尖利的警报声。

有一天，收藏家走进存放戒指的房间，大吃一惊，昨天还安静地躺在玻璃瓶里的戒指居然不翼而飞了！从收藏家最后看到戒指的时间到发现丢失的这段时

间内，总共有三个人进入过这间房子：一个是管家，一个是保安，一个是清洁地毯的小时工。

你知道这三人中谁的嫌疑最大吗？

- A、管家
- B、保安
- C、清洁工

303期答案：字据是假的。折叠起来的白宣纸在经过长时间的氧化之后，只会在表面发黄，而里面折叠起来的部分是不会发黄的。

303期获奖名单：余志红、杨君艳、吴小瑶、张文丽、林忻美、陈秀婷、刘沁艳、万改萍、林天文、黄东娜

破案有奖启事：请扫一扫版报头二维码，关注“平安梅州”官方微信，发送你的文字答案与你的姓名至“平安梅州”参与讨论，前十位“破案”的读者可以获得精美礼品一份，获奖名单与答案将于下一期公布。



消失的戒指